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Oggetto: I BONUS IN VIGORE DAL 2023 PER GLI INTERVENTI SULLE SINGOLE UNITÀ IMMOBILIARI 

 

Con la presente circolare si ritiene utile fornire alla gentile clientela un quadro di sintesi delle detrazio-

ni fruibili, con riferimento alle spese eventualmente da sostenere nel periodo di imposta 2023, su sin-

gole unità immobiliari principalmente per interventi di manutenzione straordinaria, restauro e risana-

mento conservativo e ristrutturazione edilizia.  

Non sono oggetto di commento nella tabella sottostante le aliquote delle detrazioni inerenti le spese per 

interventi effettuati sulle parti comuni di edifici condominiali e le aliquote delle detrazioni inerenti la di-

sciplina del “Superbonus”. 

  

Tipologia di intervento Agevolazione Note 
Modalità di sostenimento della 

spesa 

Manutenzione straor-

dinaria, restauro e ri-

sanamento conservati-

vo e ristrutturazione 

edilizia 

Detrazione Irpef del 

50% in 10 rate annuali 

di pari importo con so-

glia massima di spesa 

di 96.000 euro 

L’agevolazione fiscale può 

essere usufruita per inter-

venti realizzati su tutti gli 

immobili di tipo residenzia-

le 

Pagamenti con bonifico banca-

rio/postale “parlante” o bonifico 

ordinario con la dichiarazione 

sostitutiva rilasciata dal fornito-

re. Termine per sostenere la 

spesa è il 31 dicembre 2024 

Riqualificazione  

energetica 

Detrazione Irpef/Ires  

del 50%/65% in 10 rate 

annuali di pari importo 

con soglie massime dif-

ferenziate a seconda 

dell’intervento eseguito  

È necessario trasmettere 

all’ENEA entro 90 giorni 

dalla fine dei lavori copia 

dell’attestato di certifica-

zione energetica  

Per i privati pagamenti con boni-

fico bancario/postale “parlante” 

o bonifico ordinario con la di-

chiarazione sostitutiva rilasciata 

dal fornitore. Per le imprese 

modalità di pagamento libera. 

Termine per sostenere la spesa 

è il 31 dicembre 2024 
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Interventi finalizzati alla 

riduzione del rischio 

sismico  

Detrazione Irpef/Ires  del 

50% in 5 rate annuali di 

pari importo con soglia 

massima di spesa di eu-

ro 96.000 per ciascun 

anno. Se il rischio sismi-

co è ridotto di 1 classe di 

rischio, la detrazione di-

venta del 70%, se è ri-

dotto di 2 classi di rischio 

la detrazione diventa 

dell’80% 

L’agevolazione fiscale può 

essere usufruita per inter-

venti realizzati su tutti gli 

immobili di tipo residenzia-

le e su quelli utilizzati per 

attività produttive. 

 

Pagamenti con bonifico banca-

rio/postale “parlante” o bonifico 

ordinario con la dichiarazione 

sostitutiva rilasciata dal fornito-

re. Termine per sostenere la 

spesa è il 31 dicembre 2024 

“Bonus  mobili ”, cioè 

acquisto di mobili nuo-

vi o grandi elettrodo-

mestici nuovi di classe 

non inferiore ad A per i 

forni, a E per le lavatri-

ci/lavasciugatrici/lavast

oviglie e a F per frigori-

feri e congelatori 

Detrazione Irpef del 

50% in 10 rate annuali 

di pari importo con so-

glia massima di spesa 

di euro 10.000 entro il 

31 dicembre 2022 (so-

glia di euro 8.000 dal 1° 

gennaio 2023 e di euro 

5.000 dal 1° gennaio 

2024) 

Il presupposto per fruire 

del “Bonus mobili” è la rea-

lizzazione di un intervento 

di recupero edilizio (che 

dia diritto alla detrazione 

Irpef del 50%) con inizio a 

decorrere dal 1° gennaio 

dell’anno precedente a 

quello dell’acquisto del 

mobile/elettrodomestico 

Pagamento con bonifico, carta 

di debito o carta di credito. Ter-

mine per sostenere la spesa è il 

31 dicembre 2024 

“Bonus  verde ”, cioè in-

terventi di sistemazio-

ne a verde di aree sco-

perte private e/o realiz-

zazione di coperture a 

verde e di giardini pen-

sili 

Detrazione Irpef del 

36% in 10 rate annuali 

di pari importo con so-

glia massima di spesa 

di 5.000 euro entro il 31 

dicembre 2024 

La detrazione non spetta 

per le spese sostenute 

per la manutenzione or-

dinaria dei giardini pree-

sistenti non connessa ad 

un intervento innovativo 

o modificativo e per i la-

vori in economia 

Pagamento con strumenti idonei 

a garantire la tracciabilità delle 

operazioni.  

Termine per sostenere la spesa 

è il 31 dicembre 2024 

“Bonus  facciate ” 
- 

  
-  

L’agevolazione non è più in vi-

gore a partire dal 2023 

“ Bonus barriere  

architettoniche ”  

Detrazione Irpef/Ires 

del 75% in 5 rate an-

nuali di pari importo 

con soglia massima di 

spesa differenziata en-

tro il 31 dicembre 2025  

La detrazione spetta per 

la realizzazione di inter-

venti direttamente finaliz-

zati all’eliminazione di 

barriere architettoniche in 

edifici già esistenti.  

Pagamento con bonifico banca-

rio/postale “parlante” o bonifico 

ordinario con la dichiarazione 

sostitutiva rilasciata dal fornito-

re. Termine per sostenere la 

spesa è il 31 dicembre 2025 

 

Lo Studio rimane a disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti. 

 

Cordiali saluti. 

 

Studio Cirilli – Associazione tra Professionisti 


